

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII.-Número 2.927

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes ptas. 1'50
Resto de España 1'75
Extranjero 2'50

Mahon jueves 4 de Diciembre de 1913

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Impresos de todas clases en tintas negra, colores varios y comunicativa

Prospectos, programas, membretes, facturas, tarjetas de visita, tarjetas comerciales, carnets, tatonarios, oficios, circulares, recibos, memorandums, reglamentos, vo antes, etiquetas, estados, esquemas mortuorias, etc. etc.—Servicio rápido y esmerado.—Precios económicos.

Extenso y variado surtido de toda clase de OBJETOS DE ESCRITORIO, estuchería, papeles de música, papeles para dibujo

Tintas de las más acreditadas marcas

LIBRERIA

Se reciben todas las novedades literarias y científicas que se editan en España, pudiendo pedirse también libros extranjeros.

REVISTAS Y PERIODICOS

EXTENSO MUESTRARIO DE TARJETAS POSTALES

Cintas para toda clase de máquinas de escribir.—Papel carbón.—Papel tela.—Papel para copias.

CALLE NUEVA—MAHON

MARRUECOS

De la guerra y de la paz

«Son los Mannesmann unos ciudadanos alemanes de bríos iniciativos, de gran audacia, unos hombres que en la busca del oro ponen el duro alentar del clásico aventurero. Son también los Mannesmann unos señores que, orgullosos por pertenecer al gran imperio alemán, creen que todo les es permisible; hasta intentar que comulguen con ruedas de molino los propios ministros de su país. Júzguese si han de creer difícil que aquí en España, la política y la Prensa se les rindan, para que los dos elementos juntos emboban a la opinión pública, quitándole el poco seso que la han dejado.»

(Del periódico financiero «Vida Económica» de hace tres fechas.)

En efecto, puede temerse todo.

Un ilustre maestro de periodistas, director de un diario de la izquierda, me lo decía pocos días ha en el café de Fornos:

—No veo claro, amigo mío, el negocio de esos alemanes. Es de una complicación extraordinaria...

Y yo, periodista nuevo, el último de los redactores de «El Liberal», ofrecí al periodista experto y consumado descubrir el enredo.

—La desorientación de la Prensa que usted señalaba en su último artículo —añadió el maestro— alcanza, sin duda, a mi periódico. Usted ya sabe cómo hacemos los diarios. En el mío se han publicado «cosas» de Marruecos que no inspiré ni redactó el gerente; que no ha redactado ninguno de los que cobran su nómina mensual. Son artículos «que vienen» a mi mesa y que, por parecernos estimables, se publican. Hoy mismo (era el miércoles cuando sosteníamos esta conversación) el fondo de mi periódico es de un alegado del exministro de Hacienda, ex-gobernador del Banco, señor Coblán. Yo le he puesto dos párrafos finales que destruyen cuanto el artículo dice. Me pareció obscuro y por obscuro sospechoso, y procedí como le digo. Léalo usted...

Y el gran escritor, patriota siempre, añadió al despedirse:

—Habríamos, Bejarano, habríamos de este enmarañado asunto...

Aún no se había marchado, cuando otro amigo se sentó a la mesa.

—Me convidarás, ¿verdad? No escribes cosas de los Mannesmann hace cuatro días... y sospecho que tendrás dinero. Si te han dado menos de cincuenta mil pesetas «has hecho el primo». B en puedes convidarme... Pagué y me fui.

En la calle todavía lucía el sol...

Quisiera historiar, una vez más, y en forma grata, la actuación de los Mannesmann en Marruecos. Quisiera hacerlo antes de que ellos publiquen en la Prensa un artículo que piensan publicar explicando a la opinión sus planes y dándole satisfacción respecto a sus manejos. Mañana, pasado mañana, lo leeréis en muchos periódicos a tanto la línea. Hay que ganárselos por la mano.

«Los Mannesmann creen permisible que aquí, en España, la política y la Prensa se les rindan para que, los dos elementos juntos, emboban a la opinión pública.»

Al igual que mueven las plumas de los exministros, mueven Redacciones enteras.

¿No habéis leído en los periódicos de la extrema derecha la peregrina teoría de que si en los diarios liberales nos oponemos a la paz de los Mannesmann es porque tenemos vergonzosos negocios en África a base de la protección oficial?

¿No os chocó la descarada transcripción y comentario de una noticia de «Le Temps», acerca de la conveniencia de servir a los Mannesmann, que anteayer publicaron jóvenes osados e inexpertos colegas?

Pues que nos sacan a bailar, bailemos.

Ochenta y cinco mil hombres en África esperan, arma al brazo, el resultado de esa contradanza trágico-burlesca.

Y España entera habrá de poner gratitud en el ciudadano que acompase, de grado o por fuerza, a los murguistas.

Los Mannesmann, que, antes de ir a Marruecos los españoles, obtuvieron de Abd-el-Aziz y de Muley Hafid un «firmán» reconociéndoles la propiedad minera en el Noroeste

de África, no acatan el estado de cosas que, posteriormente, han impuesto los hechos consumados.

Los derechos que nos dió sobre Gueaya la guerra de 1909 son para ellos letra muerta. Lo acordado en el Acta de Algeciras, inválido. La misma reciente aprobación del reglamento internacional minero, ineficaz.

Alemania, que sabe que están exhaustos sus criaderos de hierro, ve en los Mannesmann sus mejores auxiliares para conservar en Europa su hegemonía industrial. Se dice que el mismo kaiser comprometió alguna vez con los Mannesmann una parte de sus intereses. Y así, al percatarse de la resistencia de los consules de Alemania en África a proteger francamente a los Mannesmann en sus frecuentes reclamaciones, y al advertir que ante las Cámaras emanaba un ministro digno—Schoen—se inclinaba del lado de Europa, la influencia de los mencionados señores se dejó sentir, provocando una crisis. Y la voluntad de Francia, Inglaterra y España, juntas, no pudo imponerse a la resistencia pasiva de estos negociantes. Fué preciso, antes de poner en vigor los reglamentos, que se dilucidaran cuestiones previas. Y este verano, el catedrático de la Universidad Central señor Santamaría de Paredes, aún tuvo que discutir en Berlín si los alemanes, mejor dicho, si los Mannesmann, tenían o no derechos sobre los criaderos de mineral de Rif.

Esta batalla empezó en 1906; se agudizó en 1909, con motivo de nuestra guerra, y hoy, perdidas importantes posiciones por los Mannesmann, se reproduce en Madrid en forma solapada; con artículos de Prensa; en reservadas conversaciones con ministros o ex ministros; con indigno aprovechamiento de las resultancias de esa acción militar, impensada y ciega, que tan a torcidas emprendimos cuatro años há en el Mogreb.

Se envían a las Redacciones artículos tendenciosos. Se comadrea con los que gobernaron ayer, gobernarán mañana y colaboran, en la oposición, al gobierno de hoy...

A España, en Marruecos, la interesan no más que dos cosas:

Primera: Que se ahorren las vidas de nuestros soldados.

Segunda: Que el Tesoro no se arruine estérilmente.

Los que en estos días hablan de «derechos de extranjeros», «peligros de los mojalatas», interpretaciones de los Tratados», involucran una cuestión sencillísima. Heia aquí expuesta sin rodeos, en sus dos aspectos y en forma de dos únicas preguntas:

Primera. ¿Qué procede hacer en Marruecos para que no tengamos nada que temer de la acción militar?

Segunda. ¿Hasta dónde llega nuestra resistencia económica en el problema africano?

Prontos estamos a discutir y a dilucidar estos dos puntos concretos. A enfrascarnos en la interpretación de Tratados, no.

El Acta de Algeciras está de hecho convertida en un guifapo, y por no atenernos a formalismos sufrimos los reverses que tanto nos amargan.

Ya puestos a tener dolores de cabeza, bueno será que los tengamos por pensar en que con Francia nos hemos obligado a que en Febrero o Marzo próximos sus tropas se adueñan, con nuestro concurso, de Taza.

Leopoldo Bejarano.

La revolución mejicana

Madrid 1.º

Los que huyen

Las Palmas.—Han llegado varias familias mejicanas huyendo de los horrores de la guerra civil.

Cuentan detalles espantosos que revelan la ferocidad con que pelean federales y constitucionales.

Afirman que los Estados Unidos fomentan la revolución para tener un pretexto que justifique su intervención.

Pero no saben que en el momento en que se presentaran en la frontera en son de guerra, se acabaría la insurrección, uniéndose todos los partidos decididos a morir antes que consentir que los yanquis pisaran el territorio.

Viaje de un ex ministro

Coruña.—Ha fallecido el «Español» trayendo a bordo al ex-ministro mejicano D. Manuel Gorza Aldave, a su esposa e hijos.

Aunque lo niega, parece que su viaje a Europa tiene por objeto concertar con Francia un empréstito para atender a los gastos de la guerra.

Según ha indicado, pues se ha negado a hablar de los acontecimientos que se desarrollan en su país, la situación económica de Méjico, está quebrantada; pero no es desesperada ni mucho menos.

Dimitió la cartera de Gobernación veinticuatro horas antes de embarcar.

Aunque ninguna misión traigo—ha dicho—procuraré desde Europa favorecer a mi país.

Actualmente en Méjico hay 12.000 hombres en armas a mando del general Carranza y dominando los Estados de Sonora y Durango.

Además, en diversas partes hay partidas de revolucionarios.

En las poblaciones reina orden completo.

Confía en una pacificación pronta, debida a la energía del general Huerta.

La gravedad de la situación se debe a la tirantez de relaciones con los Estados Unidos.

El presidente de la República no se oculta y pasea por las calles en automóvil, ovacionándole el pueblo.

La revolución es anárquica y constituye una calamidad para el país.

Los Estados Unidos favorecen el contrabando de armas.

El país, unánime, desea la paz.

Si volviera el general Porfirio Díaz a Méjico se le recibiría con entusiasmo, como una figura gloriosa de la política del pasado.

Los Estados Unidos no desembarcarán un solo hombre en Méjico ni llegarán a intervenir en las cuestiones interiores que afectan al país, porque éste los rechazaría.

Estudió hablar de la actitud de las potencias.

El pleito de los conservadores

Madrid 1.º

Ossorio en Bilbao

Bilbao.—Ha llegado el señor Ossorio y Gallardo, siendo recibido en la estación por numerosos mauristas, que dieron vivas al jefe del partido, al señor Ossorio y a «los hombres honrados».

Un grupo de republicanos que se hallaba también en los andenes, contestó con vivas a la República y silbidos.

La policía dió una carga, desalojando la estación y haciendo varias detenciones.

En el trayecto, desde la estación al hotel donde se hospeda el señor Ossorio, se repieron los vivas, los pitos y demás manifestaciones.

La Asamblea

Bilbao.—En el teatro Trueba se ha celebrado la anunciada Asamblea conservadora organizada por las juventudes mauristas de Vizcaya.

Presidió el señor Berge, sentándose a su lado el señor Ossorio y Gallardo.

Asistieron comisionados de distintas provincias.

El local estaba atestado.

Se leyó un telegrama del señor Ibarra, jefe dimisionario de los conservadores vizcainos, adhiriéndose a las conclusiones que se votaran.

El señor Berge explicó el acto que se realizaba, que respondía a la iniciativa de la Juventud bilbaína, la cual tenía como norma mantener el programa expuesto por el señor Maura, con los procedimientos que éste señalaba en su carta del mes de Enero y en la nota que entregó al rey.

Termina diciendo que el Gobierno del señor Dato ha venido a dar la razón al veto que pusieron los radicales al señor Maura.

Ahora, a la opinión toca decir si esta alucinación es definitiva.

Al levantarse a hablar el señor Ossorio se le tributa una ovación calurosa, oyéndose dose muchos vivas a España y a los políticos honrados.

El señor Ossorio explica los motivos que le obligaron a mantener la actitud que expuso en Zaragoza.

Tengo que hacer—añade—dos manifestaciones: una, que este acto no va contra persona determinada alguna, sino contra los procedimientos, y otra, que yo no obro por mandato del señor Maura, sino con independencia, por voluntad propia.

Explica la doctrina política maurista.

Dice que la situación actual es en el fondo, una guerra contra el señor Maura, llevada a cabo sordamente por los conservadores, y de modo violento por los liberales, y de manera original por los republicanos.

Acusa a los liberales de haber desertado del Poder sin resolver la cuestión de Marruecos.

Califica de provocación al país el decreto resolviendo la huelga textil de Barcelona, el olvido del proyecto de ad-

MAQUINAS SINGER PARA COSER DEL MAR

Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS

COMPañÍA SINCER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.

MAHON: Calle Nueva, 32.

SUCURSALES

Verdadera liquidación

Precios más baratos que en fábrica en la Camisería de Juan Luena, Nueva, 34

Pedro Mir Llambías

MÉDICO CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGÍA (enfermedades propias de la mujer), EX-

ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consultas de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9.

Prieto y Caules, 13.

ministración y la formación de los presupuestos.

Analiza el momento político actual y elogia los procedimientos liberales del señor Maura, que resaltan de modo extraordinario si se comparan con los del conde de Romanones.

Aqué hizo leyes como la que presentó para hacer efectivo el sufragio, que ha sido elogiada por todos, mientras que Romanones presentó un proyecto de división electoral que sólo sirve para dividir los distritos que votan contra sus amigos.

El señor Maura consagró todas sus energías al resurgimiento de los principios autónomos y otros que han despertado rivalidades entre las regiones; dió la ley del descanso dominical, de la que los liberales han hecho burla para conseguir votos, en tanto que nosotros la hicimos cumplir contra todos.

El señor Maura fué siempre el punto culminante de la sinceridad y la lealtad, y el veto que se le ha puesto es un atentado contra la libertad del rey.

Niega que los mauristas vayan contra el rey, pues siempre le han testimoniado su respeto y fidelidad, reconociendo que en la última crisis obró constitucionalmente al elegir entre dos políticas.

Acusa al señor Dato de colaborar en la crisis oriental, traicionando al jefe del partido.

Le censura además por no discutir públicamente y no hablar a la nación del programa que ha de realizar desde el Poder.

Continúa atacando al Gobierno y al señor Dato, y traza después el programa de las Juventudes que abarca los siguientes puntos.

Sostener el catolicismo; pero sin intencionalidades, pues España es una democracia gobernada por un rey con el pueblo.

Mantener la legislación liberal del siglo XX, educando al pueblo en sus deberes de ciudadanía.

Perseverar en la legislación protectora de los obreros, siempre dentro de la norma de justicia y sin miedo jamás a los caudillos alborotadores.

Fortalecer el ejército y la marina en cuanto sea indispensable para poner estas instituciones en condiciones de cumplir su misión, que es la de defender la integridad de la patria y hacerla figurar en el concierto de todas las demás naciones.

Y últimamente, practicar y propagar este programa con fe, sinceridad y respeto a las opiniones ajenas; pero actuando con franqueza contra el Gobierno, para que no se interprete su silencio como anuencia y colaboración del Gobierno.

Al terminar su discurso el señor Ossorio resonaron estrepitosos aplausos.

Se dieron muchos vivas al rey y a los políticos honrados y muéras a los traidores.

La concurrencia, entre la que había gente de todos los partidos, incluso de los más avanzados, se disolvió con orden.

Se habían adoptado grandes precauciones, que resultaron inútiles.

Después de la Asamblea

Bilbao.—El discurso que pronunció el señor Ossorio en la Asamblea del teatro Trueba ha sido muy comentado.

En todos los círculos, desde los conservadores hasta los más radicales no se habla de otra cosa.

Los párrafos en que mordazmente atacó a las actitudes de los ministros fueron los que le proporcionaron mayores y más calurosos aplausos.

En el local se entró por invitación. Después se dió un banquete en el circo del Ensanche, concurriendo 400 comensales.

En los brindis, el señor Berge atacó a Dato, diciendo que sigue contemporizando con los medios que usaron los liberales y que condenó a Maura.

En las elecciones de Barcelona—añadió,—los terruñistas tirotearon a la policía, se procesó a tres individuos, y el señor Lerroux fué a Madrid, habló con el señor Dato, y se sobreesieron los procesos.

Esto, aunque lo niegue el señor Dato, es verdad.

El catadrático De Benito pronunció una calurosa arenga.

Al gritar ¡viva Maura!—dice—no atacó a Lerroux, Melquiades Alvarez ni a Pablo Iglesias, que son el hampa de la política.

Contestémosles propagando las ideas del señor Maura, oponiendo al ¡Maura, no!, un ¡Maura, sí!, hasta reintegrarlo al Poder.

El señor Ossorio dijo:—Con tenemos nuestras reformas en el grito de ¡viva el rey!

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Después del banquete conferenció el señor Ossorio con el hijo de Maura, don José María, que reside en Bilbao.

El señor Ossorio, acompañado de los comensales y entre una nube de policías se dirigió a la estación del Norte.

Esta fué scordonada por la policía.

Al partir el tren se dieron muchos vivas a Maura y muéras a los traidores.

Los actos realizados por los mauristas no fueron turbados por ninguna incidente.

Los palmesanos

Palma.—Se ha reunido el Comité conservador.

La Comisión que fué a Madrid a mostrar la adhesión al señor Maura dió cuenta de sus gestiones, las cua es se aprobaron.

Dicese que los comisionados después de visitar al señor Maura, vieron también a los señores Dato, Sánchez Guerra y Lacierva.

Este les dijo que por ahora nada hicieron; pero que procuraran sacar el mayor número de mauristas en las elecciones, como él pretendía hacerlo en Murcia y Cartagena, y dejar que se desarrollen los acontecimientos.

El señor Dato les dijo que era solamente un administrador de los principios conservadores para su desarrollo en el Gobierno, y que en toda ocasión estaba dispuesto a entregar el Poder al señor Maura.

Papeles pintados para decorar habitaciones

NOVEDAD Y ECONOMÍA

Pídanse nuevos muestrarios. Pl. y Margall n.º 30.—MAHÓN.

Consultorio Médico-Quirúrgico a cargo de los

Dres. Valladolid, Rocandio y Toca Plaza ESPECIALIDADES

Enfermedades del estómago e intestinos. Enfermedades de los ojos. Enfermedades de la mujer.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8. Gratis a los pobres, lunes y jueves de 4 a 5.

Calle de Anunciay, 16

ESPECIALIDAD EN GRABADO

DORADO Y PLATEADO

SOBRE ALHAJAS Y METALES

Darán razón calle Devá núm 21

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

Ha trasladado su habitación y gabinete de consulta a la calle de Anunciay 18.

DIRECTOR del

Dispensario Oftalmológico Municipal

Consultas: De 12 a 2 y de 8 a 9 noche

Lámparas de filamento metálico

5, 10, 16, 25 y 50 bujías

Clase corriente.	Pesetas
Id. OSRAM	1'40
Lámparas de 75 bujías.	2'00
Id. id. id.	2'15
Id. id. id.	3'25

De venta en la calle de Hannover número 13 Nueva 14 Frailes 10 y Sol 84

El mejor café es el torrefacto "LA ESTRELLA"

El que con el nombre REAL CASAL E único que por su torrefacción privilegiada garantiza a presencia en mayor cantidad de la «CAFEINA» (A causa medicinal para combatir la debilidad del cerebro y gran tónico normalizador de las funciones digestivas.

De venta, en San Roque 15.

PHOTO-ART-PRETO

Nueva fotografía a cargo del reputado operador

DON FERNANDO CABALLERO

Horas de despacho: De 9 a 1 y de 3 a 5. Plaza Arravaleta 8. Mahón.

Operarias barnizadoras

Se necesitan en los talleres de ebanistería de don Poncio Pons Gofialons, Plaza San Francisco 9

Enseñanza gratuita. Muy fácil de aprender. Para detalles, Nueva 39

Nuevo Mundo Mundo Grafico

Blanco y Negro A. B. C.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

PERROS PARA VENDER.—El aficionado de la cal e de la Concepción número 1 tiene dos perros en venta, uno de ellos, de presa muy grande, y el otro de raza inglesa, muy raro.

Procedente de Palma ha entrado esta madrugada en este puerto el vapor «Menorquín», que debe zarpar esta noche a las cinco y media para Barcelona.

De la ciudad Condal y A cudia llegará mañana el vapor «Monte-Toro».

De Ciudadela para A cudia debía salir esta mañana el vapor «Ciudadela».

Teatro Principal DE MAHON

Función para hoy jueves día 4 de Diciembre de 1913

Día de Moda

Dedicada al Arma de Artillería con motivo de ser el Santo de su Patrona Santa Bárbara

2.ª de abonos 2.ª serie

1.ª Se pondrá en escena la hermosa comedia en dos actos y en prosa original del celebrado autor don Manuel Linares Rivas, titulada

CAMINO ADELANTE

2.ª Estreno en Mahón de la hermosa comedia en dos actos original de los señores Alonso y Manzano, titulada

LO QUE NO MUERE

Precios los publicados

A las nueve en punto.

Nota.—Próximamente la obra de gran éxito

LOS DOS PILLETES

y la de fama mundial del eminente Guimerá

REINA JOVEN

Sociedad "Iberia"

Función para hoy a beneficio de los heridos de Marruecos

PROGRAMA

El drama en tres actos y en verso de Feliu y Codina

LA DOLORES

El gracioso juguete cómico en un acto y en prosa de Ramón de Marsal

LOS CORRIDOS

A las nueve en punto.

Nota.—Tomará parte la brillante banda del Regimiento de Menorca n.º 70 que interpretará escogidas piezas, entre ellas el poema sinfónico titulado «A la memoria de don Jaime el Conquistador o la Conquista de Mallorca», original del socio don Francisco Cubí Rubio.

TERTULIA REPUBLICANA DE San Luis.

El próximo sábado, 6 del actual, a las ocho y media de la noche se celebrará Junta General para proceder a la elección de nuevo presidente.—La Junta Directiva.

Crónica local

Casino de Obreros de Unión Republicana

Habiendo adquirido la Junta Directiva el billete de la lotería de 22 de Diciembre próximo número 29.786, pueden los afiliados a este Casino que deseen interesar en el mismo, pasar por la «Casa del Pueblo» a recoger la participación de una peseta a que tienen derecho de jugar.

La Junta.

Anoche el Ayuntamiento celebró la anunciada sesión ordinaria de segunda convocatoria. Presidió el Alcalde don Juan Vidal Oivar.

Asistieron los concejales señores Pons Sitges, Rúa, Bosch, Mús, Pons Castells, Oves, Bertrán y Robert, republicanos, y el señor Bofella conservador.

Leída y aprobada el acta de la se-

ción anterior se dió cuenta del nombramiento del nuevo alcalde y éste tomó la palabra.

Después de agradecer a confianza que ha merecido al Gobierno y de saludar a los señores concejales, el señor Vidal dijo que en el desempeño del cargo sostendrá las atribuciones que la ley le confiere, en cuanto de él dependa procurará que se hagan economías y respetará y hará cumplir los acuerdos que el Ayuntamiento adopte, siempre que sean de la competencia de mismo.

Dijo además que se constituiría el decidido defensor de los intereses municipales y recabó la ayuda y el apoyo del Ayuntamiento para salir airoso en el desempeño de su cometido.

En nombre de la mayoría republicana le contestó el señor Pons Sitges, Primer Teniente de Alcalde.

Agradeció a la mayoría la cooperación que le ha prestado durante el tiempo que ha ejercido de alcalde accidental. Desea no poder manifestar idéntica gratitud hacia la minoría monárquica.

Después de felicitar al Alcalde por su nombramiento, le hizo presente que a administración del Ayuntamiento que empieza a presidir ha sido acogida en cuantas visitas oficiales y de inspección han girado las superiores autoridades. Así debe constarle al señor Vidal.

Le ofreció el apoyo y eficaz cooperación de la mayoría en cuanto redunde en bien del pueblo y de la buena administración. Como primera prueba de que la mayoría está dispuesta a laborar, hizo ver que aquel mismo día había acudido como un solo hombre, sin más excepción que la de los ausentes y enfermos.

Terminó reiterando la felicitación y la promesa.

El señor Alcalde habló nuevamente para dar las gracias a la mayoría por cuanto se había servido expresar por boca del Primer Teniente de Alcalde.

A la sesión asistió numerosísima concurrencia que ocupaba por completo el salón de actos.

Promete verse muy concurrida la función que esta noche ha de celebrarse en el Teatro Principal, dedicada al arma de artillería, con motivo de la fiesta de su patrono.

Esta circunstancia unida a la de ser día de moda hacen pensar que la velada que esta noche se pasará en el primer coliseo de la ciudad ha de resultar muy agradable.

Con acierto se han elegido dos hermosas obras que detallamos en el programa inserto en otro lugar.

En el examen, último ejercicio para ingresar en el cuerpo de correos, obtuvo aver buena nota don Ángel Marino Garzón hermano del jefe del ramo expresado en esta ciudad.

Felicitemos al interesado y a su apreciable familia.

En breve, «LOS DOS PILLETES»

Aparte insertamos el programa de la extraordinaria función que la sociedad «Iberia» ha organizado para esta noche en el salón-teatro del Nuevo Cine a beneficio de los heridos y de las familias de los muertos en campaña.

En la función tomarán parte distinguidos aficionados que son dignos de todo encomio por su altruismo y generosidad.

El público seguramente les demostrará su aprobación llenando el teatro de la calle de Roig para secundar este acto de caridad.

Agradecemos al digno Presidente de aque la sociedad, el señor don Luis Bégamo, el atento B. L. M. e invitación que nos ha dirigido.

En breve, «LOS DOS PILLETES»

JUVE CONTRA FANTOMAS

Juve tomó por verdadero el falso telegrama que con la firma de Fandor le dirigió Fantomas. El detective creyó que Fandor el periodista había seguido la pista verdadera hasta dar con los bandidos. Solo y bien armado conforme se le indicaba Juve se trasladó a Berey.

Llegó ya cerrada la noche. Los depósitos de Berey eran un ancho espacio, junto al río, cuajado de pipas y barriles de alcohol y licores.

Arrastrase cauteloso por entre las singleras de toneles. Una sombra humana apareció de repente tras otra ringlera de barriles a pocos pasos de él. Juve disparó su revólver en dirección al bulto, el cual respondió al punto al ataque.

Un trecho anduvieron tiroteándose, resguardándose tras los toneles, cuando la luna saliendo de una nube dió de lleno sobre los semblantes de los contendientes.

Con gran asombro Juve y Fandor se reconocieron. Se abrazaron no repuestos aun de la emoción. Más ya los bandidos les cercaban y de nuevo los revólveres hablaron en la oscuridad para luego enmudecer.

Los bandidos habían desaparecido después de prender fuego a los barriles de alcohol en cuatro puntos a la vez encerrando así al periodista y al detective en un círculo de fuego infranqueable.

El depósito ardía, las llamas avanzaban sobre los desdichados que sentían el calor sofocante de aquellas lenguas de fuego.

Juve y Fandor tienen una idea luminosa. De un salto se precipitan sobre unas pipas vacías que había junto a una suave pendiente, se acurrucan en el interior, se dejan deslizar por el declive y los toneles trasponen el círculo inflamado, adquieren velocidad en el descenso y caen en las aguas del río.

Poco después Juve y Fandor, con las ropas chorreando, pero sanos y salvos, penaban pié en tierra.

(Continuará)

LA POLITICA

Barcelona 2.

El señor Dato

El jefe del Gobierno almorzó con los ministros de la Guerra, Marina y Estado, y de sobremesa conversaron los comensales sobre la cuestión de Marruecos.

A primera hora de la mañana recibió la visita del señor Sánchez Guerra y luego habló con los periodistas diciendo que los escolares no tienen motivos ni razón para sentirse molestados con el Gobierno, esperando que el buen sentido se impondrá al fin y se resolverá satisfactoriamente.

El señor Dato estuvo en Palacio cumplimentando a la reina Cristina.

También visitó al general Azcárraga, confiriendo ambos sobre la constitución del futuro Senado.

Un periodista le dijo: —Ya habrá usted visto que por ahí se dice que las elecciones generales serán el 18 de marzo.

—No lo sé—contestó el señor Dato,— porque todavía no se ha fijado la fecha.

—También habrá usted cómo se comenta el discurso que pronunció el señor Ossorio en Bilbao.

—Sí, y no me extraña; es un discurso de que se hablará varios días.

Añadió el señor Dato que había recibido la visita del embajador de Italia, de varias Comisiones conservadoras de Vizcaya y Andalucía para tratar de asuntos políticos locales.

Hablando del viaje del rey, dijo que no faltará quien diga que ahora va a Londres para que le hagan otra operación o cosa así.

Lo que se saca en limpio de todo esto es la convicción de la gran simpatía que despierta el rey en todas partes donde va.

La visita que le ha hecho el emperador de Austria demuestra esto en grado sumo, pues el emperador estaba dispensando de hacer la visita por su avanzada edad y el delicado estado de su salud.

NODRIZA.—Se ofrece una preferencia para prestar sus servicios en la casa de los padres.

La comadrona doña Elena Olcina da razón.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—MAHÓN

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Crónica nacional

Barcelona 4. 6'15.

Muerte de un obispo

La enfermedad del obispo de Barcelona, señor Laguarda, ha tenido el fúnebre desenlace que se temía.

El obispo ha fallecido, joven aun, pues sólo contaba cuarenta y siete años.

Los sufrimientos que se iniciaron al agravarse, fueron en aumento hasta acabar en una prolongada y penosísima agonía que horrorizó a cuantos la presenciaron.

El cadáver de monseñor será enterrado en la iglesia de Carmen, por haberlo así pedido el obispo que acaba de fallecer.

Las ceremonias fúnebres se celebrarán con sujeción al ritual acostumbrado en casos semejantes.

Se reciben centenares de telegramas de pésame.

Como sustituto del obispo fallecido se indica al señor Benloch, si bien son en buen número los prebendados que intrigan e interponen influencias, debido a que la sede que ha quedado vacante se considera como una de las mejores brevas entre las muchas y buenas que disfruta el episcopado español.

Don Alfonso

El rey ha llegado a Londres.

Los escolares

El conflicto escolar subsiste. La agitación entre los estudiantes va en aumento.

La huelga escolar se generaliza. De día en día se extiende a más poblaciones y a nuevos centros de enseñanza.

Ultimamente se han declarado en huelga los escolares de Oviedo, Málaga y Granada.

En algunas poblaciones han ocurrido a barotos.

LA POLITICA

Historia contemporánea

Con el mismo entusiasmo e igual concurrencia que en los días anteriores continuó ayer en la Casa del Pueblo de Barcelona la serie de conferencias sobre historia contemporánea.

Ayer disertó don Antonio Aguirre, doctor en Filosofía y Letras y abogado.

El tema elegido fue «De tal palo tal astilla», asunto alusivo al reinado de Isabel II, que en cuanto a bulliciosa y ligera fue digna hija de María Cristina, viuda a cargo de Fernando VII.

El conferenciante analizó el afrentoso reinado en el que fueron nota perenne el impudor y la licencia, en cuanto a la corte, y el cinismo, la prociadad y la intriga por lo que se refiere a los gobiernos.

Habó de la numerosa lista de amigos a quienes la reina concedió los favores de su especial predilección, de la privanza del general Serrano en aquella corte y de las discusiones en el matrimonio régio.

Fijó el orador su atención en la serie de políticos ambiciosos que esquilaban el tesoro nacional al amparo de una reina despreocupada, que con sus desaciertos, sus liviandades y su desaprensión, dió al traste con un trono ya carcomido por el vicio y la ignorancia.

No dejó escapar a su razonada crítica la repulsiva figura de Sor Patrocinio, la monja mitzgera y astuta que en complicidad con la aristocracia madrileña urdía execrables patrañas en cuanto se daba la menor nota liberal. Aludó también al repugnante y odioso padre Caret que en unión de la monja citada fueron los árbitros de una nación envilecida por sus reyes y sus gobiernos.

Así el orador desmenuzó la serie de causas que en prolongada sucesión dieron lugar a que el pueblo, harto de tanta ignominia y de sufrir el peso de tanta basura, se levantará airado para reivindicar sus derechos escarnecidos, su dignidad ofendida, sus intereses burlados y expulsará de España la reina casquivana y degenerada que tanto mal había hecho a la Nación, y los políticos encubridores y cómplices de Isabel II.

La conferencia fué premiada con una gran ovación.

El señor Lerroux insistió en afirmar que se dará la anunciada conferencia sobre la viuda alegre (María Cristina, madre de Isabel II.)

La de hoy correrá a cargo de don Ricard Fuente, publicista, director de «El Radical» de Madrid. Disertará acerca del tema «Como acaba una dinastía».

Lo que dice Dato

El jefe del gobierno ha manifestado que la crisis francesa sigue sin resolver y que no nos afectará.

Ha desmentido que se piense en retirar las tropas de Marruecos; nos lo prohíben los compromisos aceptados en la conferencia de Algeciras.

Ha desmentido la noticia de la dimisión de general Marina.

Dice que el Alto Comisario ha venido a Madrid a entrevistarse con el gobierno.

Este le confiere el plan que ha de desarrollar en Marruecos.

En el Garb siguen los tiroteos y la acción de la artillería impide las operaciones de la siembra.

Sanchez Guerra

El ministro de la Gobernación insiste en asegurar que en las próximas elecciones el Gobierno se mantendrá neutral.

Perden el tiempo, dice Sánchez Guerra, todos esos candidatos que van por el ministerio a solicitar el apoyo oficial.

Consejo de ministros

Ayer se celebró un consejo de ministros en el despacho del de Gobernación.

El acto duró dos horas y media y estuvo presidido por el señor Dato.

Se habló del viaje de don Alfonso a Francia, Austria e Inglaterra donde ha llegado últimamente.

Se estudiaron el estatuto internacional que ha de observarse en Tánger y el pleito de los pescadores motivado por los abusos de los que se dedican a las artes de arrastre.

Los ministros se ocuparon del indulto de Trinidad Alted y de los prófugos y desertores.

Se convino en la necesidad de modificar la ley del voluntariado para el servicio en Africa.

Se examinaron y resolvieron expedientes de distintos departamentos ministeriales.

Al final se estudió con toda atención el problema de Africa y tras de tenida deliberación se acordó ratificar la confianza al general Marina y entregarle para su desarrollo el plan del gobierno en cuanto afecta a la cuestión de Marruecos.

SE ALQUILA el piso alto de la calle de San Sebastian número 1, letra A al lado de la Administración Militar.

Informes: Esplanada número 6.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

Cotización del día 3 Diciembre de 1913

TELEGRAMA DE LAS 16'15

Table with 2 columns: Interior serie A, B, C, D, E; Amortizable 5 p. A, B; Banco Español de la I. de Cuba; Interior fin del mes; Nortés; Alicante; Francos; Libras.

El Banco de Menorca ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras. Recibe órdenes para todas las Bolsas del mundo.

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros. Nego is cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones le son presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquéllos resulten amortizados.

Abre cuentas corrientes a la vista y a plazo fijo. Admite depósitos en custodia y en cuentas de efectos.

Expide giros, transferencias y cartas de Crédito. Compra toda clase de moneda extranjera.

Mahón-Alayor-Ciudadela-Ibiza

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Platino; Oro fino; Plata fina; id. 950 m. m.; id. 940 id.; id. 935 id.; id. 900 id.; id. 800 id.; id. 750 soldadura.

Venta y compra de oro y plata en reos tazos y rieleos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 4 de Diciembre de 1913. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

FRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Borax líquido la botella de litro; Oxido la botella de 1/4 litro; Plata fina; id. 950 m. m.; id. 940 id.; id. 935 id.; id. 800 id.; Soldadura con hechuras; Soldadura con hechuras; Plancha latón especial para soldadura.

Sierras finis la gruesa a Grisoles ingleses clase superior el número a

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 4 de Diciembre de 1913. Referencias M. Beltrán y C. Comercio 13.

PARA VENDER O ALQUILAR.—Lo está la tienda de la calle de San Roque número 35. Informes en la misma.

PARA VENDER.—Lo está en A ayor la casa de la calle del Retiro, número 11. Informarán en la calle de San Jaime, número 44 de esta ciudad.

BOTE AUTOMÓVIL. Se vende sin motor una canoa de 24 palmos con todo su bigamen de proa a popa propio para aplicar cualquier motor, por un precio módico. Informes P Sturla—Villa Carlos.

Lana blanca en rama PARA COLCHONES M. Timoner Cardona.—ALAYOR.

Para alquilar: Dos pisos, uno en la calle Cos de Gracia 132 y el otro en la calle de Gracia 127, esquina San Lorenzo. Informes: Cos de Gracia 162

CRUJIDO: Hay uno que ofrece sus servicios. Informes, calle Montañés, 13.

A un carretero que ayer a primera hora de la tarde subía por la cuesta de la Marina le arrojaron una herramienta que le produjo una herida en el occipucio. El intenso dolor fué causa de que el pobre hombre se desmayara y tuviera que ser asistido por unos vecinos. El bábaro autor de la hazaña no fué habido.

El domingo también fué apedreado y herido, no se sabe por quien, un explorador.

Los hechos prueban que en medio de este pueblo culto hay algún o algunos salvajes, la eterna nota discordante.

Importa dar con ellos, no para infligirles ningún mal, lo que no permiten nuestras convicciones, sino sencillamente para acomodarles al medio ambiente y hacerles el favor de civilizarlos.

El señor Alcalde ayer impuso una multa a un expendedor de leche que la vendía aguada.

El líquido decomisado fué cedido a la Casa de Misericordia.

Licor del Polo. No hay dentífrico en el mundo que se venda en sus respectivas naciones lo que el dentífrico de Orive se vende en España y eso que en higiene en general vamos a remolque de los sacerdotes, de la filantropía y humanismo de la ciencia

Han sido expedidas las licencias de caza siguientes:

A favor de don Pedro Pons Vidal, don Valentín Sintés Expósito, don Antonio Lambias Carreras, vecinos de A ayor, don Migue Orfila Vincent, don Pedro Seguí Bosch de Mercadal y don Pedro Seguí Orfila de Mahón.

En la calle de Pi y Margall fué encontrada una llave de regular tamaño. En esta imprenta se entregará a quien acredite ser el dueño.

Crónica difterica. Ante el censurable abandono y despreocupación de las autoridades gubernativas y juntas oficiales de sanidad, la difteria parece un niño mal educado que, por tolerarle sus excesos, se crece más y más y se propaga a mayores extralimitaciones.

El azote alcanza ya a muchos adultos.

En Biniparrell (San Luis) se ha dado un nuevo caso en un jovencito de doce años.

En los establecimientos EL BAZAR se han recibido 500 capotes rusos que se venden desde 12 pesetas uno.

También se ha recibido ya el riquísimo Turron de Ciudadela de los mejores fabricantes de aquella plaza. Las personas que lo tienen encargado pueden pasar a retirar sus pedidos.

ESTABLECIMIENTOS «EL BAZAR» Nueva 37. Hannover 17

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)

Bolsa de Barcelona del día 3 Diciembre

Table with 2 columns: Interior Contado; Amortizable 5 por 100; Acciones Norte fin mes; Obligaciones Almansa 4 ojo; Obligaciones Norte 4 ojo; Amortizable 4 por 100 A; Obligaciones Orense primitivas; Francia Paris Cheque; Libras Cheque.

Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Noviembre de 1913.

CRUJIDA: Se necesita para servir en la sociedad «Iberia». Informará el conserje de la Casa del Pueblo.

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

Inspector Baleares: D. Miguel Ivars, Cifuentes 62.-Mahón.

En Menorca: Agente recaudador: D. Francisco Salom, Comercio, 29

Agente Productor: D. J. Sirerol Vallés, Ramis 41



A. G. G. Thomson Houston Iberica S. A.-Barcelona
Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 285.

Ultima novedad

Se han recibido de la gran fábrica de doña Concepción González de Onteniente. (Valencia), las preciosas Colchas de malla, bordadas. Cortinas de id. id. Cuadrantes de id. id. Cubre-bandas de id. id. Cubre jarros de id. id. Cubre vasos de id. id. Cubrepiés de id. id. Velillos para mecedoras de id. id. Visillos de id. id. Albas, para señores sacerdotes.

Se venden a precios baratísimos en el establecimiento de

Don Manolo Cardona

HANNOVER, 28.

Los pedidos al por mayor a

D. Lorenzo Fernández Montalvo

PRieto y CAULES, 101.-MAHON.

Pianos de los
Sres. Rodrigo Ten y Comp.
de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.
DETALLES

J. SINTES

MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja. 1'25 pesetas

≡ KOLHISTOL ≡

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Esclerófulas, Raquitismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

Patria

Sociedad anónim de reaseguros y seguros generales

Capital suscrito: Pesetas, 500,000 Capital desembolsado: Pesetas, 275 000

Domicilio social; Plaza Beato José Ortol n.º 3, principal, Barcelona

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 habiendo sido autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1909 para operar en los seguros CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES.

Además del seguro contra incendios y de transportes que «Patria» tiene establecidos, dedica especial atención al seguro Popular de enfermedades a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gozen de buena salud y que cuenten por lo menos, diez años de edad y no hayan cumplido los cincuenta y dos

Actualmente cuenta en esta Ciudad con más de 1 400 asegurados.

En el presente año esta Compañía ha satisfecho, por mediación de su agente en Mahón, don Juan Salas Amengual, la cantidad de DOCE MIL NOVECIENTAS OCHENTA PESETAS CON CUARENTA CENTIMOS por importe de los subsidios correspondientes a tresientos asegurados que han estado enfermos; y actualmente continúa socorriendo a más de cuarenta asociados, que padecen algunas de las dolencias que señala el Reglamento.

Por los datos anteriormente expuestos, puede verse la importancia que tiene el Seguro de enfermedades, y lo conveniente de asociarse a la acreditada Sociedad «Patria» que ofrece sólida garantía.

Para más detalles dirigirse a su agente don Juan Salas, Rector 14, Mahón. Como también al comisionado productor don Rafael Saura, calle de Gracia 85 Mahón.

MÁQUINA DE ESCRIBIR "SENTA,"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial

Escritura visible.—Noventa signos.—Cinta bicolor.—Tecla de retroceso.—Juegos de bolas para el movimiento del carro.—Palancas de acero trabajadas y articulaciones de acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agente exclusivo en Menorca Tipografía Mahonesa

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

F. FERRER GUARDIA.—

«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista) . . . 2'00

«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes) . . . 0'20

«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores . . . 0'10

BIBLIOTECA RENACIMIENTO

Ultimas publicaciones Ptas.

JOAQUIN BELDA.—«Alcibíades Club» . . . 3'00

MIGUEL DE UNAMUNO.—«Soliloquios y conversaciones» . . . 3'50

EDUARDO MARQUINA.—«El Rey Trovador» . . . 3'50

BALDOMERO ARGENTE.—«Henri George. Su vida y su obra» . . . 3'50

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25

Miguel Olives

Fotógrafo.—Mahón

Ofrece sus servicios a domicilio, desea complacer a todos los que lo soliciten a precios sumamente económicos. Calle SanGuillermo 7.